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Вступ. Цукровий діабет I типу (ЦД I) - хронічний метаболічний розлад, 

який характеризується високим рівнем глюкози в крові внаслідок руйнування В-

клітин підшлункової залози. На цей час не існує лікування ЦД I, тому метою 

терапії залишається досягнення оптимального рівня глюкози за допомогою 

інсулінотерапії, дієти та фізичної активності. Метаболічна  компенсація в дітей 

та підлітків із ЦД I є складним завданням практичної діабетології, особливо в 

сучасних умовах. У дітей та підлітків відмічається лабільність глікемії, 

зумовленої як ендогенними чинниками на тлі активного росту та статевого 

дозрівання, так і екзогенними, серед яких найбільш значущими є перебування в 

стані хронічного стресу та негативні зміни умов життя. В умовах війни на 

території Україні діти із ЦД I перебувають у стані хронічного стресу, 

зумовленого небезпекою бойових дій, страхом за життя, збентеженістю 

лікуванням свого захворювання, вимушеним  переїздом, розривом зв’язків з 

рідними  та брак соціалізації. Саме хронічний стрес впливає на якість життя дітей 

і підлітків з ЦД I, що негативно діє на перебіг захворювання призводячи до 

ускладнень в тому числі кардіоваскулярних розладів. 

Мета. Оцінити стан якості життя дітей і  підлітків з цукровим діабетом I 

типу в сучасних умовах та вплив соціального стресу на його показники.  

Матеріали та методи. За дизайном у дослідження увійшли 45 пацієнтів з 

ЦД I типу (16 дітей та 29 підлітків) віком 7 – 17 років, які знаходились на 

обстеженні та лікуванні у ендокринологічному відділення КНП ХОР «Обласна 

дитяча клінічна лікарня»  в 2022-2023 рр. Усі пацієнти в період ведення 

військових дій перебували у прифронтових або окупованих населених пунктах. 

Дослідження  проводилось з дотриманням принципів Гельсінської декларації. 

Від батьків дітей і підлітків віком від 14 років отримано інформовану згоду на 

участь у дослідженні. Клініко-анамнестичне та лабораторно-інструментальне 

обстеження хворих проводили відповідно до стандартів медичної допомоги 

«Цукровий діабет у дітей» (наказ МОЗ України N 413 від 28.02.2023 р.). Стан 

вуглеводного обміну оцінювали за рівнем глікемії протягом доби та показниками 

глікозильованого гемоглобіну (НbА1с). Оптимальний глікемічний контроль (ГК) 

визначали, якщо показник HbA1c < 7,0 %, субоптимальний - якщо HbA1c 7,0—

9,0 %, ГК із високим ризиком — HbA1c > 9,0 %.  Із опитувальників були 

використані: «Опитувальник визначення факторів ризику, що впливають на 

якість життя дітей в  умовах соціального стресу» (Свідоцтво про реєстрацію 

авторського права на твір №121118 дата реєстрації 07.08.2023),  загальна базова 

шкала Pediatric Quality of Life Inventory, модуль діабету PedsQL та опитувальник 

з оцінки задоволеності лікуванням діабету (DTSQ). 
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Результати. Серед 45 обстежених пацієнтів - 20 хлопчиків (44,5%) і 25 

дівчаток (55,5%). До початку війни підлітки та діти зі слів батьків дуже добре, 

добре (77, 8%) та задовільно (22,8%) оцінювали якість свого життя і стан здоров'я 

(57,8%) та (40%) відповідно, що позитивно позначалося на контролі цукрового 

діабету. Але через війну майже всі діти відмічають погіршення цих показників. 

Так, якість життя як дуже погану та погану оцінювала кожна четверта дитина 

(26%), а стан здоров’я як дуже поганий та поганий  більша половина дітей 

(64,4%), що обумовлено негативним впливом війни на території України. 

Одним із факторів, який знижує якість життя дітей із ЦД I, є невдоволення 

лікуванням. Збентеження з приводу свого лікування вказала більшість 

обстежених пацієнтів (73,3%). Причиною цьому, як вони вважають, був перехід 

на інший препарат інсуліну, страх щодо відсутності інсуліну, побоювання 

неможливості отримати медичну допомогу для корекції інсулінотерапії та в разі 

коматозного стану на тлі ЦД I. 

Негативно впливає на якість лікування ЦД I погрішності в дієті. Лише 

третина батьків (33,3%) вважає, що їх діти дотримуються рекомендацій 

дієтотерапії, тоді як 66,7% батьків відмічають обмежені умови для раціонального 

харчування внаслідок вимушеної міграції та відсутність необхідних продуктів 

харчування    (в перші місяці війни). 

Тривале перебування у вологих, прохолодних, непристосованих  укриттях, 

короткочасне  перебування на свіжому повітрі внаслідок безпеки обстрілів 

призводило до підвищення  захворювань на  гострі респіраторні вірусні інфекції  

(85,7% дітей) та обмеження фізичної активності, як одного із методів лікування 

ЦД I типу.      

Важливу роль у контролі рівня глюкози в крові відіграє сон. Недосипання 

підвищує рівень кортизолу в крові, що сприяє розвитку стресових ситуацій та 

погіршенню якості життя. Під час воєнного стану більшість дітей стикнулися з 

погіршенням якості сну: 42,2% дітей  іноді, а 26,7% часто та дуже часто 

відчували труднощі із засинанням і негативно реагували на пробудження під час 

сигналів тривоги чи вибухів, 

Усі обстежені діти та їх батьки відмічали вкрай лабільний перебіг ЦД I. За 

рівнем показників HbA1c тільки у 13,3% пацієнтів глікемічний контроль 

характеризувався як оптимальний, в  основному у дітей віком 7-10 років (83,3%). 

У більшої половини дітей та підлітків (57,8%) глікемічний контроль був  

високого  ризику  ( HbA1c > 9,0 %), значна частка серед  яких це підлітки (76,9%). 

В результаті проведеного дослідження визначено, що у пацієнтів з уперше 

виявленим діабетом в умовах соціального стресу мала місце пізня діагностика 

ЦД I в стадії  декомпенсованого  кетоацидозу  (71,4%), що було обумовлено 

обмеженими  можливостями надання медичної допомоги на окупованих 

територіях та пізнім зверненням до лікаря у прифронтовій зоні. Тяжкість стану 

призводила до госпіталізації дітей з уперше виявленим ЦД I до відділення 

реанімації та інтенсивної терапії.   

Висновки. 1. Отримані результати свідчать про погіршення якості життя 

дітей та підлітків з ЦД I в умовах соціального стресу. 
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2. Установлено фактори, які негативно впливають на якість життя у 

досліджених пацієнтів: невдоволення лікуванням ЦД внаслідок неможливості 

дотримуватись під час війни принципів інсулінотерапії, дієти та фізичної 

активності; підвищення захворюваності на  гострі респіраторні вірусні інфекції; 

погіршення якості сну. 

3. Несприятливі умови воєнного часу вплинули на погіршення компенсації 

вуглеводного обміну у обстежених пацієнтів. Лише 13,3% дітей та підлітків з 

діабетом мали контрольований рівень HbA1c (менше 7%), в основному у дітей 

віком 7-10 років (83,3%). У більшої половини  дітей та підлітків (57,8%) 

глікемічний контроль був високого  ризику ( HbA1c > 9,0 %), значна частка серед  

яких це підлітки (76,9%).  

Ключові слова: цукровий діабет, діти, якість життя, соціальний стрес. 
  


